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Prueba de Evaluacion de Bachillerato
T para el acceso a la Universidad (EBAU)
u Curso 2023-2024

EX:

DAD [ CXTREMATLIA

Materia: Matematicas |1 Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de 10 preguntas, cuyo
valor es de 2 puntos. El estudiante ha de elegir 5 preguntas. En ningin caso debera responder a
un numero mayor del indicado porque en la correccion solo se tendran en cuenta las cinco primeras
cuestiones/preguntas respondidas. Si se desea que alguna de ellas no sea tenida en cuenta, el
estudiante ha de tacharla y dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademas de las cuatro primeras
preguntas sin tachar, se corregiria la que ocupe el sexto lugar.

Se deben justificar todas las respuestas y soluciones.

PREGUNTAS
1 -10
. Se consideran las matrices A={ 0 1 2|yC =(O ! _1j
1 10 3 0 -1
a) Calcular la inversa de la matriz A+ A' donde A' es la traspuesta de A. (1 punto)
b) Encontrar la matriz X que verifica XA+ XA' =C. (1 punto)
2m 1 1
. Estudia el rango de la matriz A=| 2 m 1 | segun sea el valor de m. (2 puntos)
2 1 m
. a) Dados los vectores u=(2,1,0),v=(5,0,1) y w=(a,b,1) calcular ayb paraque uy w sean
perpendiculares y ademas los tres vectores u,v y w sean linealmente dependientes. (1 punto)
b) Calcular el volumen del paralelepipedo que forman uvyz= (1 2,1) : (1 punto)
x=1-24
. Se consideran lasrectas r:<y=5+21 vy s:XTH:yT_lzé
Z=—64
a) Calcular a para que ambas rectas sean paralelas. (1 punto)

b) Hallar el angulo que forman la recta r y el plano de ecuacion —3x+4y—-4=0. (1 punto)

. - 4x+4
. Se considera la funcién f (x)=——.
X
a) Estudiar sus asintotas, monotonia y extremos relativos. (1.5 puntos)
b) Representarla graficamente. (0.5 puntos)
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6. Calcular a, b y ¢ para que la funcion

f(x)=

{x2+ax—b si x<0

a+cx si x>0
cumpla los requisitos del teorema de Rolle en el intervalo [-2, 2]. (2 puntos)
2
7. Hallar la integral Jde. (2 puntos)
X*+ X" —2X

8. Determinar el &rea encerrada por las graficas de las funciones
f(x)=—x"+3x*+6, g(x)=2x+6 (2 puntos)

9. En una votacion se registran 900 votos en total. El candidato A consigue 300 votos; el B
consigue el 25% del total y el candidato C se lleva el resto. Se sabe que el 60% de los que han
votado al candidato A eran mujeres; el 60% de los del B eran hombres, y el 20% de los del
candidato C eran mujeres.
a) Si se elige un votante al azar, ¢cudl es la probabilidad de que sea mujer? (1 punto)
b) Si un votante es hombre, ¢;cudl es la probabilidad de que haya votado al candidato A?
(1 punto)

10. La probabilidad de que un jugador de golf haga hoyo en un lanzamiento a cierta distancia es
de 0.4. Si realiza 5 lanzamientos, calcula

a) La probabilidad de que no haga ningun hoyo. (0.75 puntos)
b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos. (0.75 puntos)
¢) El ntmero medio de hoyos. (0.5 puntos)
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SOLUCIONES
1 -10
. . 01 -1
1. Se consideran las matrices A= 0 1 2|yC= 3 0 1
-1 -1 0
a) Calcular la inversa de la matriz A+ A' donde A' es la traspuesta de A. (1 punto)
b) Encontrar la matriz X que verifica XA+ XA' =C. (1 punto)
a) Determinamos la expresion de la matriz A+ A'.
1 -10 1 0 -1 2 -1 -1
A+A={0 1 2|+|/-11 -1|=|-1 2 1
-1 -1 0 0 2 0 -1 1 0
Hallamos su matriz inversa.
2 -1 -
[A+A|=-1 2 1]|=0+1+41-2-0-2=-2%0
-1 1 0
2 -1 -1
o Adji-1 2 1
H t
4 Adl((A+A)) 11 0
(A+AY) = = -
A+ A| -2
2 1 -1 1 -1 2
+ - +
10 -1 0 -1 1
-1 -1 1 1/2 1/2 -1/2
-1 -1 - 2 -1 2 - -1
=—| - + - =—|-1 -1 -1|=| 1/2 1/2 1/2
2 1 0 -1 0 -1 1
1 -1 3 -1/2 1/2 -3/2
-1 -1 2 - 2 -1
+ - +
2 1 -1 1 -1 2
1/2 1/2 -1/2
La matriz inversa de A+ A' es (A+At)71: 1/2 1/2 1/2
-1/2 1/2 -3/2

b) Despejamos X en la ecuacion matricial.
XA+ XA =C= X (A+A')=C= X =C(A+A)"

Realizamos las operaciones y obtenemos la expresion de la matriz X.
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0 1 1/2 1/2 -1/2
X:C(A+A‘)l:(3 ) _J 1/2 1/2 1/2 |=
~1/2 1/2 -3/2

( 1/2+1/2 1/2-1/2 1/2+3/2 ) (1 0 2
13/2+40+1/2 3/2+0-1/2 -3/2+0+3/2) |2 1 0

- 1 0 2
La matriz X tiene la expresion X =(2 L Oj'
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2m 1 1
2. Estudia el rango de la matriz A=| 2 m 1 | segun sea el valor de m. (2 puntos)
2 1 m

El rango de la matriz Aes 3,20 1.
Averiguamos cuando se anula el determinante de A.

2m 1 1
|A|: 2 m 1|=2m*+2+2-2m-2m-2m=2m°-6m+4
2 1 m

|A|:0:>2m3—6m+4:0:>m3—3m+2:0

10 -3 2
1 1 1 —2=m’-3m+2=(m-1)(m*+m-2)
11 -2 10
-1+3 —m
~1+ 1P -4(1)(-2) - —E=
m +m-2=0=>m= Ol ): #3_] 2
2 2 -1-3
———=-2=m
2
El determinante se anula param =1y param = -2,
Estudiamos tres situaciones diferentes.
CASO1. m=lym=-2.
En este caso el determinante de A es no nulo y el rango de A es 3.
CASO 2. m=1.
En este caso el determinante de A se anula y el rango de A es menor de 3. La matriz A
2 11
queda A=|2 1 1|.Como las tres filas son iguales el rango de A es 1.
2 11
CASO 3. m=-2.
En este caso el determinante de A se anula y el rango de A es menor de 3. La matriz A
-4 1 1
queda A=| 2 -2 1 |.Consideramos el menor de orden 2 que resulta de quitar la fila
2 1 2

1

-2
y columna primeras - ‘ 1 ‘: 4-1=3=0.Elrango de Aes 2.

Resumiendo: Si m=1ym=-2 elrangode Aes 3,si m=1elrangode Aeslysi m=-2 el
rango de A es 2.
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3. a) Dados los vectores u =(2,1,0),v=(5,0,1) y w=(a,b,1) calcularayb paraque uy w sean
perpendiculares y ademas los tres vectores u,v y w sean linealmente dependientes. (1 punto)
b) Calcular el volumen del paralelepipedo que forman u, v y z=(1,2,1). (1 punto)

a) Para que u y W sean perpendiculares su producto escalar debe ser nulo.
u-w=0=(210)(abl)=0=

Si los tres vectores u,v y w son linealmente independientes el producto mixto [G,\?,vﬂ debe

ser nulo.
u=(210) 2 10
v=(501) t=|uvw|=|5 0 1/=0+a+0-0-5-2b=a-2b-5
w=(ab,1) a b1

[uvw]|=a-2b-5
[uvw]=0

=[a-20-5=0]

Planteamos un sistema con las dos ecuaciones obtenidas y lo resolvemos.

2a+b=0 } b=-2a
—

—a-2(-2a)-5=0=>a+4a=5=
a-2b-5=0 a-2b-5=0

—ba=5=la=1=|b=-2

Los valores buscados sona=1yb =-2.

b) El volumen del paralelepipedo que forman uvyz= (1, 2,1) es el valor absoluto del
producto mixto de los tres vectores.

u=(210) 2 10
v=(501)(=[uvz|=5 0 1/=0+1+0-0-5-4=-8
2=(122) 121

El volumen del paralelepipedo es de 8 unidades cubicas.
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x=1-21
4. Se consideran lasrectas r:sy=5+21 y s: XTH = yT—l = %

Z=-61
a) Calcular a para que ambas rectas sean paralelas. (1 punto)
b) Hallar el &ngulo que forman la recta r y el plano de ecuacion —3x+4y—4=0. (1 punto)

a) Obtenemos un vector director y un punto de cada recta.

Xx=1-24 —
{ur = (-2,2,-6)
r<y=5+21=
=62 (F(250)

x+1 y-1 z-0 |v=(La3)
S = = =
1 a3  |Q(-110)

Para que las rectas sean paralelas sus vectores directores deben tener coordenadas
proporcionales y el punto Pr no debe pertenecer a la recta s.

0, = (-2.26)
v, =(La,3) :%:2:?:—2:2:—2:2:—%:
ris

Comprobamos que para a = —1 el punto P no pertenece a la recta s.

x+1 y-1 z

Sl—="——== 1+1 5-1 0 2 4 0
L -l 3= ==3?=07 073

(P (15,0)es? - B

No son ciertas ninguna de las igualdades y el punto Pr no pertenece a la recta s, por lo que
ambas rectas son paralelas para a=-1.

b) Hallamos el vector normal del plano —3x+4y—4=0=n= (-3,4,0)

Hallamos el angulo que forman el vector director de la recta y el normal del plano.

o) ST N L. L N

(-3,4,0) ul) f(—2) + 22+ (-6) f(-3) 47 407

u

r

:>cos(uf,ﬁ)= 6+8 :7\/1_1:(@5):%5‘1 LVE = 65.02°
Jaa25 55 55
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El &ngulo que forman la recta y el plano es de 90° — 65.02° = 24.98°.
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. . 4x+4
5. Se considera la funcién f (x)=——.
X
a) Estudiar sus asintotas, monotonia y extremos relativos. (1.5 puntos)
b) Representarla graficamente. (0.5 puntos)

a) El dominio de la funcion son todos los nameros reales menos los que anulan el denominador.
El dominio es R —{0}

Asintota vertical. x=a
¢ X =0 es asintota vertical?
lim £ (x)=lim X F4_40+4_4_
x—0 x—>0 X 0 0
La recta x =0 es asintota vertical.

Asintota horizontal. y=Db.

x4 4.4 44
2 2 2
b=1lim f (x)=lim 24 _jim X X° _jimx X =« _g
X—>o0 x—wo X X—>00 X X—>o0 1 1
X2

Larecta y =0 es asintota horizontal.

Asintota oblicua. y=mx+n
Al existir asintota horizontal no puede existir asintota oblicua.

Estudiamos la monotonia de la funcion.
Buscamos los valores que anulan la derivada de la funcién.

AX +4 , 4x* —2x(4x+4) 4x*—8x2—8x —4x>—8x —4x-8
()= o (- PEI) BB B A
f'(x)zo:_4:3_8=0:>—4x—8=0:>4x=—8:> x:%sz—z

Estudiamos como cambia el signo de la derivada antes, entre y después de x = 0 (excluido del
dominio) y x = -2 (punto critico).

e Enelintervalo (—oo,—2) tomamos x = -3y la derivada vale

f'(-3)= _4(_3)3_8 =% 0. Lafuncion decrece en (—o0,-2).
Ei—
e Enelintervalo (—2,0) tomamos x = -1y la derivada vale
f'(-1)= % = —_411 =4>0. La funcion crece en (-2,0).

e Enelintervalo (0,+c) tomamos x = 1y la derivada vale f’(1) =$ =-12<0.

La funcién decrece en (0,+oo).
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La funcidn sigue el esquema siguiente:

i ¢ : ® : ;
-2 0
La funcion decrece en (—o0,—2)U(0,+0) y crece en (-2,0).

En x = 0 no hay maximo relativo pues este valor esta excluido del dominio.
La funcién presenta un minimo relativo en x = -2.

4(-2)+4
Como f(-2)= 4(2)+4 =-1 el minimo relativo tiene coordenadas (-2, —1).

(-2)

b) Hacemos una tabla de valores y dibujamos la grafica.

B R

4x+4 5
X =— =
X

4| -0.75 !
-2 -1 0
_]_ 9
1 Q
3 o

=1

L=}

tn
=

da

(& 5]
=
.<
_|_
i

(5%
L<|

(=N

o A A 2 Asintota horizontal y =0

-

T

Minimoirelativo

(3%

8 ¥)

AST ntota vertical
x=0
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6. Calcular a, b y ¢ para que la funcion
xX*+ax—-b  six<0
f(x)= { + ! <
a-+cx si x>0
cumpla los requisitos del teorema de Rolle en el intervalo [-2, 2]. (2 puntos)

La funcién debe ser continua en el intervalo [-2, 2]. La funcidn es continua en [—2,0) por ser
una funcién polinémica. La funcion es continua en (0, 2] por ser una funcién polinémica.
Falta hacer que sea continua en x = 0.

o Existe f(0)=a+c-0=a.

e Existe lim f(x): lima+cx=a.

x—0" x—0"
o Existe lim f (x)=limx*+ax—b=-b.
x—0" x—0"

e Los tres valores deben ser iguales > [a=—b.

Para que la funcidn sea continua en el intervalo [-2, 2] debe ser a=-b.

La funcién debe ser derivable en (—2,2). La funcion es derivable en (—2,0) por ser una
funcion polinémica, su derivada es f“(x)=2x+a. La funcién es derivable en (0,2) por ser

una funcion polindémica, su derivada es f (x) = c. Falta hacer que sea derivable en x = 0.
Para ello deben coincidir sus derivadas laterales.

f'(x)=

2X+a si x<0
c six>0

f'(O‘): lim f"(x)=lim2x+a=a

x—>0" x—0"
f’(0+)=limf’(x):limc:c —=la=c
x—0" x—0"

f(0)=1(0)
Para que la funcidn sea derivable en el intervalo (-2, 2) debe ser a=c.
El dltimo requisito necesario para poder aplicar el teorema de Rolle en el intervalo [-2, 2] es
que el valor de la funcién sea el mismo en los extremos del intervalo.
f(-2)=(-2)"+a(-2)-b=4-2a-b
f(2)=a+2c —4-2a-b=a+2c=|-3a—b—2c=—4]
.I:

Reunimos las tres ecuaciones obtenidas en un sistema y lo resolvemos.

a=-b -a=b
a=c —a=c¢ :>3a—a+2a:4:>4a:4:>:{
-3a-b-2c=-4 3a+b+2c=4

c=1

Los valores buscadossona=1,b=-1yc=1.
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2
7. Hallar la integral dex. (2 puntos)
X+ X —2X

Utilizamos el método de descomposicion en fracciones simples para calcular la integral.

J—x2+7x+6
X* 4+ X —2X

X+ x° = 2x=x(X* +x-2)=

-1+3 1
2 = =
x2+x—2:0:>X:_1i ! _4(1)(_2):_1i3: 2
2 2 -1-3
X

=x(x-1)(x+2)

X' +7x+6_ —x*+7x+6 _A B C :A(x—l)(x+2)+Bx(x+2)+Cx(x—1):>
X +x2P-2x  x(x-1)(x+2) x x-1 x+2 X(x-1)(x+2)

= -X*+7x+6= A(x=1)(x+2)+Bx(x+2)+Cx(x-1)=

K=0-6=A(-1)(2) > -2A=6 A= =-3

= x=1—>12:SB—>B=%:4 =

x=—2—>—12=C(—2)(—3)—>—12=GC—>C:_?12:—2

~X*+7x+6 -3 4 =2
NI VAV V)
X+ X —=2X X 1 x+2
= _—3+i+—dx——3j dx+4j—dx 2 de:
X X-1 x+2 X+2

=-3In|x|+4In|x-1-2In|x+2/+C

2
Hemos obtenido que J_;( +7X+6dx=—3In|x|+4|n|x—]4—2|n|x+2|+C

X3 +x% —2x
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8. Determinar el &rea encerrada por las graficas de las funciones
f(x)=-x"+3x*+6, g(x)=2x+6 (2 puntos)

Buscamos los puntos de corte entre las gréficas de las dos funciones.
f(x)=—x*+3x*+6
g(x)=2x+6 =X+ +6=2X+6=0=x>-3x" +2x =

F(x)=9(x)

x=0

:>x(x2—3x+2):0:>
X2 -3x+2=0—>x=

324(-3) -4(1)(2) _ 3i1:{ 2= x

2 2 1=x

Al cortarse en tres puntos el recinto limitado por las graficas lo dividimos en dos partes: una
entreOy 1, otraentre 1y 2.

Zonal (entre 0y 1)
I: f (x)-g(x)dx :I:—x3 +3x% +6—(2x+6)dx :J':—x3 +3x% —2xdx =

_x* =t —0* -1
= —+xX*-x*| =| —+1L -1 || —+0°-0% |=—
4 L4 4 4

El area de la zona 1 tiene un valor de 1/4 unidades cuadradas.

Zona 2 (entre 1y 2)

:—4+8—4+l:1
4 4

El area de la zona 2 tiene un valor de 1/4 unidades cuadradas.

El 4rea encerrada entre las graficas de las funciones f (x)=-x°+3x*+6y g(x)=2x+6 esla
suma de las dos areas calculadas y vale 1/4 + 1/4 = 1/2 = 0.5 unidades cuadradas.
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9. En una votacion se registran 900 votos en total. El candidato A consigue 300 votos; el B
consigue el 25% del total y el candidato C se lleva el resto. Se sabe que el 60% de los que han
votado al candidato A eran mujeres; el 60% de los del B eran hombres, y el 20% de los del
candidato C eran mujeres.
a) Si se elige un votante al azar, ¢cudl es la probabilidad de que sea mujer? (1 punto)
b) Si un votante es hombre, ¢cuél es la probabilidad de que haya votado al candidato A?

(1 punto)

Llamamos A, B y C al suceso “el voto es para el candidato A, B o C, respectivamente” y M a “el

_30 1 bgy=025 P(C)=1-1-025-2
900 3 3

12
P(M/A)=0.60, P(M®/B)=0.60y P(M/C)=0.20.
Realizamos un diagrama de arbol con los datos del problema.

votante es mujer”. Sabemos que P(A)

Mujer
Voto para A P(M/A) = 0.6
P(A)=1/3 Hombre
P(M¢/A) = 0.4
Mujer
Votos y Voto para B P(M/B)=0.4
senero P(B) = 0.25 Hombre
P(M¢/B) = 0.6
Mujer
Voto para C P(M/C)=0.2
P(C) =5/12 Hombre
P(M¢/C) = 0.8

a) Nos piden calcular P(M ) . Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(M)zP(A)P(M /A)+ P(B)P(M /B)+P(C)P(M /C):

= E-O.6+0.25-O.4+£-0.2 = 2 =0.3833
3 12 60

La probabilidad de que el votante elegido al azar sea mujer es de 0.3833.

b) Nos piden calcular P(A/ M C) . Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de
Bayes.

1
Z.04
ANM®) P(AP(MC/A) 304 T8 O
P(M°) 1-P(M) ;23 (37
60

La probabilidad de que un votante hombre sea votante del candidato A es de 0.2162.
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10. La probabilidad de que un jugador de golf haga hoyo en un lanzamiento a cierta distancia es
de 0.4. Sirealiza 5 lanzamientos, calcula

a) La probabilidad de que no haga ningun hoyo. (0.75 puntos)
b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos. (0.75 puntos)
c) El namero medio de hoyos. (0.5 puntos)

Sea X = numero de hoyos en un lanzamiento de 5 intentos.

Es una variable binomial donde el nimero de repeticiones es n = 5y la probabilidad de que
haga hoyo en un lanzamiento es p = 0.4.

Es una variable binomial de parametrosn =5y p = 0.4. X = B(5, 0.4)

a) La probabilidad de que no haya ningin hoyo es P(X =0).
5 0 5
P(X =O)= 0 0.4°-0.6> =|0.07776

La probabilidad de que no haga ningin hoyo es de 0.07776.

b) La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos es P(X <2).

P(X<2)=P(X=0)+P(X =1)+P(X =2)=

5 5 5
= 10.4°-0.6°+| |0.4'-0.6"++| _|0.4°-0.6° =
0 1 2

=0.6°>+5-0.4-0.6" +10-0.4%-0.6° = 2133 =0.68256
3125

La probabilidad de hacer como mucho 2 hoyos es de 0.68256.

c) El nimero medio de hoyos es np =5-0.4 =2 hoyos.
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